

## 编者的话

为了庆祝中华人民共和国成立40周年，回顾历史，缅怀先烈，继承和发扬党的优良传统，加强社会主义精神文明建设，并为编写中共大连地方党史提供资料，我们编写了这本《大连地下党人物传略》（1926年1月——1945年8月），把它奉献给为祖国的解放事业，在大连工作、战斗过的革命老前辈和广大读者，并借此向长眠于地下的革命先烈寄托哀思。

中共大连地方党组织于1926年1月建立之后，为了大连人民和全国人民的彻底解放，为缔造崭新的人民共和国，领导大连人民进行了艰苦卓绝的斗争，经历了艰难曲折的战斗历程，使这个昔日帝国主义角逐的沙场、殖民主义者的乐园，终于在1945年8月获得解放。中华人民共和国建立之后，随着社会主义建设事业的不断发展，大连已成为祖国东方一颗璀璨的明珠。

回顾过去在抗日救国驱除倭寇的漫长战斗岁月中，许许多多共产党人，为了实现共产主义理想和人民的解放事业，经历了无数艰难险阻，在白色恐怖的危难关头挺身而出，抛头颅，洒热血，保护组织和同志；在敌人牢狱和法庭上，大义凛然，坚贞不屈；在工作和生活中，艰苦奋斗，关心群众，忠心耿耿，无私奉献。这一曲曲与日寇殊死搏斗，血洒祖国大地的抗日救国的雄壮乐章，是中华各族人民合奏

的最强音，也是大连人民的骄傲。

回顾历史，以史为鉴。当前，我国正面临深化改革的重要时期。我们要以革命前辈和先烈为学习榜样，用党的优良传统和作风克服腐败现象，保持党政机关的廉洁。特别在深化改革开放的新形势下，我们既要学会在商品经济的海洋中游泳，又不要被腐化旋涡所吞噬，成为新时期的落伍者。

本书选入的47位人物（尚有6人健在，按其在大连的任职时间排列）都是1945年8月前在大连党组织和群众团体中担任过重要职务的。大连国际情报组的领导成员，由于它不属中国共产党组织系统，将其收入附录。由于资料所限，传略中主要介绍其在大连的革命斗争事迹，对其他地区的情况只加以简略叙述，使读者对他们的一生有个大概的了解。对人物的评价难免有欠科学欠准确之处，希望得到读者的批评指正和补充。

1945年前在大连工作过，后来光荣牺牲和病故的革命前辈还很多，如原满洲省委候补委员于1930年11月任大连市委书记的张乃文；原满洲省委候补委员于1931年3月任大连市委委员、三泰油坊支部书记的王新贵；1931年3月任大连市委委员、三菱油坊支部书记的郭恩普；1930年5月任大连特支书记姜煜元等，由于目前我们占有资料不多，暂时还难以撰写这些先辈的传略。

《大连地下党人物传略》基础资料的征集和整理，始于六十年代初期，许多同志参加了这项工作，由于他们的艰苦努力，精心搜集，积累了大量资料。十年动乱期间此项工作被迫停止。粉碎“四人帮”后，在市委的重视与关怀下，党史

资料征集整理工作才得以继续进行。在原有工作基础上，又做了大量的走访、征集和核实的工作，才编辑出版了这本《大连地下党人物传略》。

本书编入的人物传略，主要是由中共大连市委党史研究室一处的陈光真、李光后、董子言、刘影执笔整理的，还收入了杨乃崑整理的《关向应》、徐元良整理的《傅景阳》、张景勋整理的《金伯阳》、王怀正整理的《王立功》、金子云整理的《邓鹤皋》、董希正整理的《林升亭》、甘井子区委党史办整理的《张寿山》（在编入本书时均有所增删）。在编写中得到全国各地同行和有关部门的大力协助和热情支持，吸取了一些同志的研究成果，在此向为本书做出过贡献的同志致以谢意。

编 者

1989年9月

# 林 升 亭

(1899——1979)



林升亭，1899年旧历8月14日出生在大连市旅顺龙王塘林家沟村。原名林基堂，曾用名林建民、林平东，号称四先生。1926年曾任国共合作的国民党大连市党部书记。1931年参加共产党，负责林家沟的党团工作。

## (一)

林升亭，少年时由于家贫，只念了3年私塾。16岁到一家日人铺子学商，不到半年，因不堪忍受日人打骂回家，17岁时与其三兄在大连经营小杂货铺。1921年，23岁的林升亭为了追求真理，与青年商人仲肇发结成学友，并到进步群众团体——大连中华青年会星期日讲坛听讲演。同年7月，经仲肇发介绍参加了中华青年会，入夜学部学习。在这里他接受了爱国主义和民主主义的思想教育，积极参加各种进步活动，逐渐认识到：国家要独立富强，必须唤醒民众起

来斗争，赶走帝国主义。

## (二)

1922年，为了唤醒民众，宣传反帝爱国，林升亭与毛仪庭、李仲刚等人，在大连南山(今松云街59号)创办了中华增智学校，毛仪庭为校长，林为义务教师，白天教青少年，夜班教印刷工人。1923年林考入大连政法学院夜学部，1925年4月毕业后，担任了增智学校校长。林升亭在增智学校期间，热情辅导工人学员学习，还经常应邀到工学会夜校给工人上课。在此期间，他接触了来连考察工运的共产党人李震瀛、邓中夏和大连工人运动领袖傅景阳、赵悟尘等人，在他们的影响下，林升亭积极参加大连中华团体组织的政治和体育等活动。1924年9月7日，他在各中华团体于永善茶园(今人民剧场)召开的“国耻纪念大会”上，发表了爱国演说，启发人民的爱国觉悟。

林升亭主持的大连中华增智学校，当时成为宣传新文化新思想和传播马克思主义的阵地之一。中华印刷职工联合会在此办公，也是中共地下党活动场所之一。1924至1925年他组织增智学校学生表演军事操练，振奋了民族精神。1925年在增智学校举行的“三·八”妇女节讲演会和纪念“五·一”、“五·四”专题报告会上，宣传苏联十月革命的伟大胜利，探索复兴中华的道路。

在这一时期，一些中国共产党人曾在增智学校作过报告；“福纺”罢工委员会在增智学校开过会；中共大连市委书记邓鹤皋也在增智学校召开过党团积极分子会议，传达中共“五大”精神。

### (三)

1925年上海发生“五卅”惨案，激起了全国人民极大的民族义愤，在全国人民反帝国主义反军阀政府斗争高潮时，省教育会召开各界人士会议，声讨帝国主义的罪行。当时林正在省教育厅办理增智学校注册手续，他以大连代表的身份应邀参加了会议，并在会上发言，强烈反对帝国主义侵略中国领土和屠杀中国人民的罪行。回连后他积极参加反帝爱国活动。6月15日，大连中华工学会、中华印刷职工联合会、中华青年会、中华增智学校、中华觉民学校五团体召开紧急会议，联合发起成立大连“沪案后援会”，林升亭被推选为执行委员会委员。6月27日，“沪案后援会”冲破殖民当局的阻挠和破坏，在永善茶园举行了以工人阶级为主，有社会各阶层群众参加的全市性“五卅殉难烈士追悼大会”。林升亭带领增智学校全体学生参加了大会，会上他不畏殖民当局的威胁，领着大家唱追悼歌，声泪俱下地念悼词，表达反帝爱国之热忱。

### (四)

1926年1月下旬，国民党奉天省党部负责人吴竹邨（中共党员）参加在广州召开的国民党第二次全国代表大会，返奉途经大连，到中华增智学校同林升亭商议成立国民党大连市党部，并在增智学校召开有中共党员参加的秘密会议，一致同意建立国民党大连市党部。

根据中共中央和北方区关于实行国共合作，建立和扩大国民党的要求，经过林升亭和中共大连特支书记杨志云等人

的筹备，1926年2月初成立了国民党大连市党部，林升亭任党部书记，以共产党员身份参加国民党的杨志云、傅景阳、王少坡分别担任组织、工运、青运部长。国民党大连市党部虽然也是个秘密组织，但日本殖民当局对其活动不大限制。于是中共大连特支让共产党员在其中发挥作用，以国民党名义进行一些工作。在孙中山逝世一周年的时候，隆重召开纪念会，颂扬孙中山联俄联共扶助农工的革命政策。国民党大连市党部内部斗争比较激烈，林升亭接受共产党的革命主张，在支持工人罢工和反日斗争等问题上与共产党观点一致，亲密合作，同国民党市党部内的右派李仲刚等人进行了不调和的斗争。

### (五)

1926年，大连“福纺”纱厂“四·二七”大罢工爆发，中共大连地委决定成立领导工人罢工斗争的“福纺罢工委员会”，林升亭为罢工委员会委员。在罢工的高潮时期，为营救被捕工人，争取各方面的援助，中共大连地委同有关方面研究决定，派林升亭以罢工委员会委员身份外出求援，林升亭先到奉天向国民党省党部报告情况，省党部介绍林升亭到广东国民政府请求援助。林升亭于7月10日抵达上海，先后到上海学生联合会、全国学生总会、国民党上海特别市党部、上海总工会、上海各界联合会和总商会报告了“福纺”纱厂罢工的经过，请求各团体援助，并向社会各界作报告。第二天上海报界发表了林的讲话，得到了上海各阶层人民有力支持。接着林升亭又赴广州，先到全国总工会向苏兆征、邓中夏、刘少奇等领导人报告了情况，然后向各民众团体进

行宣传，广泛争取各界的支援，通过总工会还争取到国民政府的援助。他还通过曾相识的飞行员谢文达，起草了一份日文传单《致日本工人阶级书》，后经邓中夏改为《中华全国总工会为大连案致日本无产阶级书》，发表在《工人之路》上，鲜明地提出了无产阶级联合起来，反对共同敌人日本帝国主义的主张。他的这些活动，对于以后全国各方面对罢工的支援，起了重要作用。在全国人民和各方的大力支持下，“福纺”纱厂工人罢工取得了胜利。

在这次去上海、广州的活动中，他公开宣传了大连工人阶级的正义斗争，控诉了日本帝国主义的罪行，同时在上海报纸上登出了其化名林建民的名字。因而他遭到日本殖民当局的通缉。返连后他已不能再回增智学校，而是隐居在乡下家中。日警追查越来越紧，他于1926年10月化装去上海，到武昌，参加北伐军，任连队指导员。

北伐战争失败后，1927年10月，林升亭与前增智学校学生黄埔军校第六期学生、共产党团王源魁一起回到家乡。1928年2月，在王的帮助下，林在家乡办了一所私塾馆，给儿童讲授中国商务印书馆出版的课本。翌年9月，在私塾馆的基础上，创立了旅顺民众学校，先任教员，后任校长。林升亭经常将反帝爱国的思想渗透在教学中，教育学生立志报国。

1931年冬，中共大连市委书记张洛书通过王源魁的介绍找到林升亭，随后经张洛书和王源魁介绍，林升亭参加了中国共产党，被指定负责旅顺党的工作，由张洛书直接领导。当时的主要任务是：培养积极分子，发展党团组织，壮大革命队伍，开展农运工作。他根据指示，积极工作。1932年4



月，他在民众学校学生中发展了林钧模等8名团员，建立了共青团旅顺民众学校支部。以后又发展了6名团员。虽由林钧模任团支部书记，实际上由林升亭负责。每周一次团的活动，以拾草为名，在山沟里秘密地开会或学习《共产主义ABC》、《帝国主义铁蹄下的中国》、《向导》、《中国青年》、《工人周刊》等，教唱少年先锋队歌和国际歌，进行爱国主义、反帝反封建教育，宣传反迷信、反旧礼教，提倡妇女放足、婚姻自由等。领导学生反对亲日校长、教师的斗争，采取不听课、考试交白卷等，迫使亲日校长、教师无法在校立足。

对农运工作，由于上级没有具体部署，林升亭从自家开始（此时林家已是地主），给长工改善待遇，放假、看戏不扣工钱，白天和长工一起干活，晚间教他们识字，并进行革命宣传。林入党后，他创办的民众学校成了党的秘密联络点和活动阵地。中共大连市委书记张洛书经常来这里活动，并得到林的帮助和照顾。1932年的“五·一”和“九·一八”，林升亭曾在民众学校油印反帝传单，由张洛书取走。1933年2月，张洛书将领导山东“日照暴动”被反动当局悬赏缉拿的中共日照县委书记王德海转移到民众学校当教员，后王被调到奉天，任中共奉天特委宣传部长。1932年，中共满洲省委常委、工运书记、巡视员金伯阳找到林升亭，求其帮助解决路费，林当即拿出50元小洋，还亲自送金回家，林还时常资助大连地下党的活动经费。

由于林升亭在党的领导下积极进行革命活动，引起日本殖民当局的注意，日警、巡捕和暗探时常到民众学校去巡查、监视。1933年10月，中共大连市委遭到破坏，张洛书被

捕，林升亭也遭逮捕，其先期发展的8名团员也被捕。林和8名团员在旅顺警察署被拷讯了月余。林设法与团员取得了联系，让团员们只承认学校有学生自治会的组织，别的一概不知，把领导学生自治会的责任揽在自己身上。这样，不久8名团员便交保释放，而他被判徒刑7年，于1938年9月，以犯罪证据不充分，准保出狱。但殖民当局只限他在家从商务农，不准再入学校教书，还派警察、走狗予以监视。林出狱后与党组织失掉了联系，为避开敌人的监视，他于1939年2月携带二女儿化装成日本商人离连去天津、武汉等地。东北解放后，林升亭曾在东北人民政府劳动部工作。后回家乡务农。1979年病故，终年80岁。

(根据本人自传、杨志云、唐宏经、王少坡、张百源、滕开君、尹半农等人回忆材料和1926年《国民日报》及敌伪档案资料整理)